

冲刺小康

文 / 本刊记者 杨青

宁夏，永宁，贺兰山东麓的闽宁镇。红砖，红瓦，高高翘起的燕尾脊……在这条位于镇里新区的“闽南风情商业街”上，错落有致的闽南传统特色建筑逐渐成型，电力配套工程正在紧张施工。

根据国网宁夏电力公司和永宁县政府达成的协议，国网宁夏电力年内还将投资 3000 多万元完成闽宁镇新区电力配套设施建设，以此带动福建和宁夏两省区扶贫协作核心区的发展，促进闽宁两地在深化产业扶贫，解决移民就业，促进经济发展方面开展更深层次的合作。

在脱贫攻坚的路上，宁夏全区政府、企业、群众，每一个人都在努力。而国网宁夏电力则用倾情服务和责任担当为宁夏冲刺小康输送源源不断的强大动力。

做好服务

晴空，烈日。

闽宁镇光伏农业大棚产业园区内，蓝色的光伏板静静地将炽热的阳光转换成电流，通过不远处的变

电站流向宁夏 750 千伏环网。

大片的农业大棚就建在光伏板下。蔬菜、花卉种植，蝎子、蚯蚓养殖，一座座大棚外观各异，特色分明。万军红正在自家承包的大棚里，小心翼翼地培养基上摘下一朵朵圆润饱满的香菇，按不同品质装进不同的运输箱里。

万军红家是闽宁镇建档立卡的 76 名特困户中的一员。44 岁的他是家里唯一的劳动力，上要奉养老人，下要供子女念书，还要照顾家里的病人。镇里，特困户不仅能有固定的大棚种植收入，还能得到园区内光伏发电收益的年底分红，这些政策为像万军红这样的特困家庭脱贫致富上了双保险。

“光伏 + 农业”的扶贫模式，被园区业主宁夏华盛绿能农业科技有限公司农业板块负责人赵永亮视为得意之作。在他看来，能有这样的效果，和国网宁夏电力针对园区光伏发电项目进行的相关工程建设和服务密不可分。

从移民村迁移伊始，电力作为

经济发展的基础，有力推动着这片昔日的荒漠戈壁变为如今的生态移民示范新镇。

闽宁二字，源于 20 年前一场山海邂逅，东西合作。

1990 年，宁夏回族自治区党委、政府从西吉、海原两县通过易地搬迁方式，陆续在永宁县境内建立了玉泉营和玉海经济开发区两处“吊庄”。1996 年，党中央、国务院部署实施东西对口扶贫，福建省和宁夏回族自治区建立起对口协作关系。1997 年，福建、宁夏两省区第二次联席会议确定共同投资在吊庄移民点成立闽宁村，作为两省区合作的窗口和平台，2001 年在闽宁村的基础上成立了闽宁镇。

20 年里，电力始终发挥着先行官和排头兵的作用。特别是在近两年里，国网宁夏电力积极配合宁夏回族自治区政府工作，为建成具有示范意义的闽宁扶贫协作新城镇，投入了大量财力物力，给予无条件支持。

数据显示，2014 年，国网宁夏电力为闽宁镇完成电网建设改造投



资 1.3 亿元，解决了影响永宁县及闽宁镇发展的电力问题。2015 年，国网宁夏电力再次筹措 1 亿元资金，重点就闽宁城镇供电配套设施进行建设，为闽宁地区未来 10 年的建设发展提供电力保障。

在永宁县简陋的县委小楼里，县委书记钱克孝说起永宁县的发展，说起闽宁镇的蜕变，说起这些年国网宁夏电力在统筹城乡经济、服务地方发展方面所做的工作赞不绝口：

“国网宁夏电力公司积极支持移民搬迁地区经济社会发展，特别是加大定点扶贫工作和电网投资力度，加强配电网基础设施建设，主动对接光伏产业扶贫，为安置移民脱贫致富奠定了基础。充分显示了国家电网公司服务地方经济发展，敢于担当、热情服务的优良作风和精神。”

政府、企业、社会相互协作的对口协作机制，创造了全国东西部扶贫协作的“闽宁模式”。闽宁镇老百姓年收入从搬迁前的 500 元增长到现在的 10360 元，增长了 20.7 倍。像这样的闽宁协作示范村和生态移民村在宁夏多达 160 个。

担好责任

从银川出发，沿黄河往南行至宁夏平原的腹地，就来到吴忠市，国网宁夏电力精准扶贫帮扶点团结村就在吴忠红寺堡镇。

村部的院里几间平房，驻村干部徐建勇、景学军和团结村老支书

马国祥正和村里的致富带头人马兴智商量即将出栏的土鸡怎么销售。

团结村是宁夏回族自治区最大的行政村。村里有 12860 口人，都是这些年从宁夏西吉、海原、固原三个贫困山区陆陆续续迁到这里的。依靠自治区政府扶持、国网宁夏电力帮扶，大部分村民都通过自己的辛勤劳动摆脱贫困走上了致富路。在 2016 年最新的贫困人口摸底调查中，未脱贫的建档立卡贫困户还有 481 户，其中大部分都是老弱病残丧失劳动能力的家庭。如何啃下硬骨头，攻坚拔寨冲刺小康，是村里下一步工作的重点。

徐建勇和景学军一直在“怎么扶”上动脑筋，下功夫。他们多方走访，做了大量的市场调研，又和村委会成员、贫困户代表反复商量，结合村里的实际情况以及贫困户的症结，决定在村里推广土鸡生态养殖项目。“前期先趟趟路，找几户人示范，让大家看效果，调动大家的积极性。”他们帮着马兴智和其他 3 户建档立卡贫困户成立了土鸡放养合作社。

没有资金，徐建勇自己掏腰包买鸡苗；没有技术，景学军找关系送养殖户去大型养鸡场学习；就连销路，两人也通过各种渠道找好了。从开春到现在，忙活了大半年，马兴智在草场看着快出栏的鸡兴奋不已：“一只土鸡能卖 100 元上下，十一之前出 1300 只鸡的话，就能卖

出 13 万元，抛去成本，每户能分到大概 3 万元！”

兴奋的不仅是马兴智，其他观望的贫困户也频频打探消息。“下一批要扩大合作社的规模，根据市场的情况，再养 3 万只鸡，让更多的贫困户加入进来，早日受益。”景学军和徐建勇满怀信心。

根据《中共中央国务院关于打赢脱贫攻坚战的决定》和宁夏回族自治区党委政府《关于力争提前两年实现“两个确保”脱贫目标的意见》，按照国家电网公司“国网阳光扶贫行动”部署，国网宁夏电力的扶贫工作进入冲刺阶段，精准扶贫也成为这一阶段扶贫的重要措施。

2016 年，国网宁夏电力承担了自治区 15 个定点扶贫村、建档立卡贫困户 28067 人的脱贫任务。为此，国网宁夏电力派出百名精兵强将进村驻点，提出了“头脑有方向、心中有感情、手里有办法、脚下有印迹”的工作要求。国网宁夏吴忠供电公司的景学军和徐建勇肩负着脱贫攻坚的艰巨任务来到团结村。

脱贫致富终究要靠贫困群众用自己的辛勤劳动来实现。找到了富农项目，景学军和徐建勇又开始思量如何结合电网企业的特点，帮助贫困户提高自身的致富能力。2016 年 4 月，团结村电工技术培训班开班。大院里竖起 8 基 12 米高的水泥杆，54 名青壮年在这里边上课边实践。培训班结业后，49 名学员通过了“进



△ 闽宁镇光伏农业大棚。

网作业许可证”考试，被介绍到同心县和红寺堡区 28 个电力施工队从事电力工程安装工作。

老支书马国祥说起这件事直竖大拇指：“年轻人有了这本事，走到哪里都不怕。这可以说改变了他们的命运，以后的路会越来越宽。”

让年轻人有一技之长，贫困家庭奔小康才有希望。正是基于这样的考虑，国网宁夏电力还在团结村

设立了爱心助学基金，定期为建档立卡贫困家庭的孩子发放助学金。今年秋季入学在即，马国祥刚统计完村里 1100 名学生的情况，为他们发放“金秋助学金”。刚刚拿到大学录取通知书的丁玉强也收到了 3000 元助学金。丁玉强是家中老小，父亲早逝，母亲一人照顾着 90 多岁的公婆和 4 个上学的孩子。“教育扶贫能让贫困家庭的孩子掌握知识、

改变命运、造福家庭，是最有效、最直接的精准扶贫。”景学军对教育帮扶体会很深。

打好基础

永宁县新华中心村里，整齐的楼房，宽敞的街道，幽静的湖边小路，热闹的办事大厅，一派新农村景象。永宁县住建局局长王兴宁介绍起新华村的情况时，言语间充满自豪：



▲ 培训师在现场讲解规范操作要领。

“新华村能成新农村样板，和大家的帮助分不开。我们的产业、农业、商业用电安全可靠，和城里没有任何区别，这和国网宁夏电力这几年的电网建设升级息息相关。”

用国网宁夏电力扶贫工作室主任袁湘宁的话来说，就是“国网宁夏电力将扶贫工作与电网建设高度融合，在农网改造升级中将投资重点与扶贫攻坚相结合”。

1998年闽宁对口扶贫协作第三次联席会议决定，以产业协作为基础，在宁夏发展资源开发性、劳动密集型和农副产品加工项目。针对这一脱贫攻坚战略，国网宁夏电力以前瞻性思维规划电网发展，将投资重点与农村产业扶持相结合，不断加大涉及民生的电网投资力度。1998~2002年实施的农网一、二期

建设与改造工程，基本重建了宁夏农网。2006年“户户通电”工程让无电户彻底告别无电史。“十一五”期间，农网改造升级工程深入实施。

“十二五”的5年里，国网宁夏电力农网改造升级工程投资高达35亿元，几乎是“十一五”的两倍，期间帮扶完成了1515个设施农业、390个生态移民配套供电工程建设，有力支持了自治区惠民工程建设，全力保障了自治区农村经济、农业生产和农民生活对电力的需求。

中央始终把解决好“三农”问题作为全党工作的重中之重，我国农业农村发展取得了巨大成就。但也要看到，农业、农村仍是全面建成小康社会的短板。要补齐这块短板，电力要发挥好基础性作用。

国网宁夏电力相关负责人介绍

说：“农村电网是农村重要的基础设施，关系农民生活、农业生产和农村繁荣，我们紧紧围绕自治区推进社会主义新农村建设、发展现代农业、实施生态移民和小城镇建设等工作，通过落实国家实施新一轮农村电网改造升级工程部署，进一步扩大电网改造面，优先解决了农网与主网联接薄弱、供电设施过载、‘卡脖子’和用户‘低电压’等突出问题。”

“带头落实中央和自治区脱贫攻坚等战略部署，倾情支持地方经济社会发展，是电网企业义不容辞的使命和责任。”国网宁夏电力总经理赵亮说。

今年6月底，国网宁夏电力2015年新增农网改造升级工程已经全面完工，配套自治区和市县生态移民、脱贫销号村及美丽小城镇建设26个，设施农业建设19个；安排0.65亿元资金重点解决中宁县、红寺堡区、泾源县等贫困县和移民村集中地区的157个自然村共23656户动力电不足问题；安排40项2502.97万元用于生态移民、设施农业、小城镇建设、农田打井提灌项目；投资0.91亿元用于井井通电和小城镇（中心村）建设。

这一组组数据，既显示着电力人对贫困群众的深情与厚谊，又彰显了国家电网人积极履行责任、实施新一轮农网改造、促进农村农业发展的决心。🌱